



# UNIVERZITA KARLOVA PRÁVNICKÁ FAKULTA

## KATEDRA TRESTNÍHO PRÁVA

### POSUDEK VEDOUCÍHO PRÁCE

**Téma práce : Ochranné léčení a zabezpečovací detence**

**Autor : PhDr. Lukáš Toman**

**Vedoucí diplomové práce: JUDr. Jaromír Hořák, Ph.D.**

**Oponent: JUDr. Vladimír Pelc, Ph.D.**

#### **1. Charakteristika tématu:**

*Téma ochranného léčení a zabezpečovací detence je významné a trvale aktuální. Pro posluchače magisterského studia práv však bývá jako diplomní úkol relativně obtížné. Pro adekvátní řešení totiž nepostačí pouhá exegeze zákona (i právní předpisy jsou zde dost nepřehledné) a publikované teoretické studie rychle zastarávají. Posluchač zpravidla nezíská pouhou četbou pramenů konkrétnější představu u výkonu těchto ochranných opatření. Zde navíc student práv mnohdy postrádá speciální znalosti z jiných oborů, které jsou významné pro pochopení terapeutických programů. Je proto třeba ocenit empirickou metodu autora posuzované práce i poznatky z oblasti pedagogiky a tělesné výchovy, které bohatě využívá.*

#### **2. Hodnocení po obsahové a formální stránce:**

*Kandidát se rozhodl zpracovat diplomní úkol zčásti na základě empirických dat, která sám shromáždil prostřednictvím dotazníkového šetření v zařízeních, v nichž se vykonává ochranné léčení a zabezpečovací detence. Vzhledem k tomu, že kromě právnické fakulty nabyt odbornost ještě na fakultě tělesné výchovy, rozhodl se zkoumat sportovní aktivity pacientů a chovanců. Prostřednictvím ankety posluchač zjišťoval, do jaké míry jsou tělesné aktivity v uvedených zařízeních využívány a s jakými výsledky. Důraz posluchač kladl již na metodologickou přípravu výzkumu – s velkou pečlivostí sestavil 18 otázek, které zahrnovaly otázky otevřené, polootevřené i uzavřené. Anketa byla s podrobnými instrukcemi rozeslána zaměstnancům všech relevantních zařízení (psychiatrické léčebny, věznice a ústavy zabezpečovací detence). Kandidát zaznamenal poměrně úspěšnou 33% návratnost ankety, kdy se mu dostalo odpovědí zejména od primářů psychiatrických oddělení, lékařů, tiskových mluvčích a ředitelů nápravných zařízení. Díky anketě diplomant shromáždil množství zajímavých poznatků, které jsou dále dobře odborně využitelné. Zjistil např., že některá zařízení čelí nedostatku vhodných prostor, kde by chovanci mohli provádět své každodenní rozcvičky. Potvrdil se jeho předpoklad o terapeutickém významu tělesného cvičení např. u osob se sklonek k násilí a agresivitě.*

*Kromě popsaného empirického výzkumu ovšem práce obsahuje i standardní výklad teoretický o ochranném léčení a zabezpečovací detenci jako trestních sankcích. Po historickém úvodu a přiblížení základních pojmů diplomant nejprve zkoumal jednotlivé typy ochranného léčení*

*(psychiatrické, sexuologické, protialkoholní a protitoxikomanické) a zabýval se specifiky jejich ukládání a výkonu. Podrobně rozebral také institut zabezpečovací detence. Výklad je obohacen komparací s poměry v SRN a Rakousku.*

*Obě uvedené části práce autor dokázal poměrně organicky spojit poutavým výkladem o významu pohybových aktivit osob, jejichž svoboda je omezena. Z předložené studie je dobře patrný entusiasmus a objektivní zájem kandidáta, který se snaží v odborném textu provádět originální syntézu takto rozmanitých poznatků.*

*Po stránce formální je třeba vyzdvihnout četné grafy a přílohy, jimiž je text diplomové práce doprovázen.*

**3. Doporučení / nedoporučení práce k obhajobě. Doporučuji k obhajobě.**

*Navrhuji, aby diplomant při ústní obhajobě blíže představil svůj empirický výzkum a hlavní poznatky.*

**4. Navržený klasifikační stupeň: 1-2 (velmi dobře až výborně).**

V Praze dne 15. dubna 2019

**JUDr. Jaromír Hořák, Ph.D.**

vedoucí diplomové práce